



共建民族团结一家亲的和谐家园

2024年全国“宪法宣传周”活动 将于12月1日启动

“社区是各族群众共同的家，民族团结一家亲”“要把社区作为民族团结进步创建的重要阵地”“建设多民族群众互嵌式社区，是促进各族群众交往交流交融的重要途径”……党的十八大以来，习近平总书记到民族地区考察时，常常来到社区了解民族团结工作，多次作出重要指示。

在不久前召开的全国民族团结进步表彰大会上，习近平总书记强调：“构建互嵌式社会结构和社区环境，不断拓宽各民族全方位嵌入的实践路径，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

记者近期在内蒙古、宁夏、青海、新疆、广西等地走访时看到，各地牢记总书记嘱托，通过扎实的社区建设、有效的社区服务、丰富的社区活动，打造互嵌式社区，各族人民一家亲的氛围越来越浓厚，民族团结进步之花越开越绚烂。

加强党建引领 解决急难愁盼

10月底，新疆乌鲁木齐市固原巷社区一处老旧小区完成改造，停车场拓宽，路面硬化，还增设了运动休闲区，面貌焕然一新。

“这下带娃再也不用担心安全问题了！”居民阿孜古丽·阿不力孜说，过去这片区域路窄、碎石多，老人带孩子在楼下活动时，还要经常注意躲来往的车辆。今年8月，社区干部在居民区走访时，阿孜古丽·阿不力孜和其他居民一同道出了“烦心事”，没想到问题很快得到解决。

按照社区党总支建立的“三项清单”制度，社区干部收集群众诉求形成“需求清单”，联络施工单位提供“资源清单”，完成后梳理归纳“项目清单”。“三项清单”动态信息还张贴在社区一站式服务大厅，接受居民监督。

固原巷社区是个多民族聚居社区，少数民族居民超过95%。2022年7月，习近平总书记在固原巷社区考察时指出，“社区工作连着千家万户，要充分发挥社

区基层党组织的战斗堡垒作用，把工作重心下沉，紧贴各族居民所思所想所盼，帮助大家做好事、办实事、解难题”。

“我们充分发挥党建引领作用，建立健全社区网格化服务机制，社区干部、党员定期入户走访询问居民意见和建议，围绕群众的操心事、烦心事、揪心事，提供更及时、更细致、更精准的服务。”固原巷社区党总支书记张耀文说。

社区是各族群众共同的家，和谐家园需要大家共建共治。

“骑电动车的人不少，小区的充电桩不够”“电动车充电不当容易引发火灾，要有专门的停放区域”“雨雪天车会脏，建议搭个棚子”……

青海西宁市文亨巷社区“周六议事会”上，社区各党支部委员、楼栋长、物业公司代表齐聚一堂，共商电动车充电桩事宜。短短几个月，多个小区电动车充电专区从无到有，一排排充电桩整齐安装。

文亨巷社区辖2万多居民。2021年6月，习近平总书记到文亨巷社区考察时指出，“健全基层党组织领导的基层群众自治机制，把社区工作做到位做到家，在办好一件件老百姓操心事、烦心事中提升群众获得感、幸福感、安全感”。

“为了更好地服务群众，我们创新思路和理念，通过‘周六议事会’‘智慧社区小程序’等线上线下平台，畅通居民反映诉求渠道，让居民共同参与社区治理。”社区党委副书记罗世明说。

构建互嵌式环境 推进守望相助

每逢周一，宁夏银川市市长城花园社区58岁的居民苏芳都会来到社区“才艺堂”，和“抱抱团”的成员一起学习剪纸。“周一剪纸，周三跳舞，我一次不落！”她笑着说。

几年前，苏芳确诊癌症做了切除手术。起初，她整天躲在家里，心情压抑，对什么都提不起兴趣。社区

“抱抱团”了解情况后主动找上门，志愿者多次和她聊天，给她走出家门、拥抱生活的勇气。

“‘抱抱团’就是抱团取暖。”长城花园社区长城花园小区第二党支部书记李玉忠说。在参与社区志愿服务时，他得知不少癌症患者常年把自己“关”在家里，有的心情抑郁、生活孤苦。在社区支持下，他决定发起成立关爱组织，给罹患癌症的街坊邻居带去温暖。

社区每年向民政部门争取相关项目资金，党员、居民也会自愿捐款，“抱抱团”用这些资金定期组织读书分享、健康讲座等活动，还定期开展健步走、果蔬采摘、观光游览等户外活动。“成员间分享抗癌经验，彼此打气，慢慢地大家心态更阳光了。”苏芳说。

长城花园社区1.8万多名居民中少数民族占38%，是多民族群众互嵌式社区。“总书记说‘一个社区像一个大家庭’，我们依托新时代文明实践站，鼓励社区居民成立了13支形式多样的志愿者服务队，各族群众间的情谊在一次次守望相助中日益加深。”长城花园社区党委书记赵树说。

关爱癌症患者志愿服务队、爱老团志愿服务队、理论宣讲志愿服务队……一个个暖心组织将各族居民像家人一样紧紧凝聚在一起。

青海西宁市文亨巷社区的独居老人王玉珍这两年有了“新家人”。2022年，社区依托社工组织，探索培育老年人心理呵护志愿者团队，专门为像她这样的独居、高龄老人提供入户陪伴、就医陪诊等志愿服务。团队中有专业社工，还有辖区居民、社区工作人员。

“志愿者经常来看我，陪我聊天。”王玉珍和记者说，前些日子过马路时她意外被车撞倒受了伤，社区干部和社工志愿者第一时间赶到医院，陪她做检查、办住院手续等，“像家人一样”。

“‘发扬各族人民手拉手、心连心的好传统，共同建设民族团结一家亲的和谐家园。’这是总书记为我们指引的方向。”罗世明说，近年来社区引进有资质的专业社工组织，培养了百余名志愿者，发挥多方力量，努力把社区建成群众幸福安心的港湾。（下转2版）

贵州：城市更新行动有效改善居民生活环境

陈露 李雪雪

近日，笔者从贵州省城市更新行动推进情况新闻发布会上获悉，2022年以来，全省不断强化规划引领，着力推进“四改”，共实施老旧小区改造3550个，新开工棚户区改造4.19万套（户），累计建成35.45万套（户），有效改善了城镇居民的生活环境。

依托老旧小区改造，因地制宜新增养老托老、教育文化、体育健身、公共绿地、便民助餐、综合商超、快递服务、停车位、充电桩等设施若干，惠及居民50万余户；全省累计完成背街小巷改造5667条，背街小巷改造三年行动计划圆满完成；全省共完成地下管网建设改造约13575.68公里，城市安全韧性不断提升。

新增城市道路815.19公里，道路无障碍环境持续优化，城市排水防涝设施建设和易涝点整治持续推进，

新增及改造城市公园绿地1722.36公顷，新增口袋公园236个，新增城市绿道560公里，城市功能进一步完善。

聚焦文脉传承，着力彰显城市文化。近年来，全省实施了一批历史文化街区保护更新项目，如贵阳市太平路和新印1950城市更新项目、铜仁中南门历史文化街区项目、黔东南州贞丰县老城历史文化街区项目，均在老旧小区、背街小巷、老旧小区、老旧小区改造过程中，全力挖掘历史资源，将文化元素融入更新改造之中，不仅提升了环境品质，还留住了城市记忆，让更新有温度，城市有质感。

在进行城镇“四改”过程中，通过上门入户咨询、项目建设情况公示、召开“坝坝会”等多种形式听取居民意见和诉求，将解决群众的急难愁盼问题落到

实处。2024年，按照住房城乡建设部工作部署，贵州在全省6个地级市的中心城区范围内全面开展城市体检。体检过程中广泛听取居民意见，开展居民满意度调查。通过体检，发现城市建设发展过程中存在的问题，形成问题台账、整治清单，为下一步各地建立城市更新项目库提供最有利的依据。

贵州省高度重视城市更新工作，将城市更新工作作为推进全省新型城镇化高质量发展的重要举措。下一步，省住房城乡建设厅将抢抓“两重”“两新”政策机遇，重点抓好共建共享、资金筹措等工作，切实把握国家对城市更新类项目的支持政策，深入抓好城市更新工作，形成同抓城市更新、共建共治共享的良好局面，让人民生活更方便、更舒心、更美好。

2024年度法治人物”宣传活动；中央网信办将集中开展“尊宪崇法”网络法治宣传，举办全国网络法治宣传优秀案例推选活动；教育部将举办第九届全国学生“学宪法 讲宪法”活动全国总决赛、第十一个全国宪法日教育系统“宪法晨读”活动；司法部、全国普法办还将举办第二期全国“法律明白人”示范培训班，在中国普法微信公众号等新媒体平台组织开展宪法知识竞答活动等。

通知要求，各地各部门要认真落实领导干部应知应会党内法规和法律法规清单制度，全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，媒体公益普法责任制，推动形成上下联动、共同参与、整体推进的宪法宣传教育格局。加大新媒体新技术的运用，加强与以案普法，在解决群众实际问题中开展宪法宣传教育，力戒形式主义，切实减轻基层负担，不断推动宪法宣传教育取得实效。

江西省全力加强 越冬候鸟和湿地资源保护

本报讯(杨碧玉)当前，鄱阳湖进入候鸟越冬高峰期。11月22日，笔者从2024年度鄱阳湖越冬候鸟和湿地保护工作会上获悉：最新调查结果显示，已有近60万只候鸟抵达鄱阳湖区。当天，江西省对保护工作进一步动员、部署和细化，全力确保候鸟安全越冬。

鄱阳湖是我国唯一的“世界生命湖泊网”成员，是亚洲最大的候鸟越冬地。今年，江西鄱阳湖国家级自然保护区管理局(以下简称鄱保局)与鄱阳县、都昌县人民检察院，试点鄱阳湖湿地保护公益诉讼协作机制，推行“保护区发现问题、检察院分解任务、督促相关地方政府和部门处理、公益诉讼追责”模式，并逐步在全湖区推广。入冬以来，鄱保局已提供6条非法放牧、碾压湿地、违规种植线索，通过该模式都得到了督促办理。万年县也参照类似做法，成立了全省首个湿地保护公益诉讼协作办公室。

各地还积极加大湖区管控力度。今年，鄱保局与永修县、南昌市新建区联合启动鄱阳湖生态保护“百日攻坚”行动，由两地林业、渔政、公安等多部门组成联合工作组，对鄱阳湖的大湖池、常湖池、朱市湖、大汉湖等关键碟形湖，开展“水鸟鱼草”常态化综合执法巡查，在两地交界地带设立24小时执勤点，并定期召开水位调控会商会。

江西省还进一步把前沿科技手段应用到湖区日常管理中。当前，鄱阳湖区视频监控不仅摄像头数量更多、覆盖更广、画质更清晰，还加载了AI识别功能，自动抓拍违法行为并报警。执法打击形成有力震慑。今年，各地林业、公安、市场监管等部门继续开展“鄱湖利剑”“清风行动”等专项行动。据统计，去年冬季至今，全省开展湖区巡查1039余次，联合执法188余次，救治并放生候鸟150余只，办理刑事案件61起、行政案件33起，行政处罚43人。

热点观察

“受资助学生晒多地旅游照”的反思

近日，有网友反映，浙江大学传媒与国际文化学院一名拿学校助学金的学生，在朋友圈晒出到国内外多地旅游的照片。11月23日，浙大传媒与国际文化学院发布通报称，方某有两个学年和一个学年的秋冬学期被认定为资助对象，资助的认定流程和申请材料符合规定；因该学生存在不合理消费行为，已取消其受资助资格，并对其进行了批评教育。

编辑点评：助学金是为了“助学”而非“助游”。学校资助家庭经济困难学生，用意在帮助这类学生减轻经济压力、提高教育公平性。学校在确认相关对象时应做到“公开、公平、公正、透明”，确保每个需要资助的学生都能得到适当的资助，及时送去温暖；而学生在获得助学金后，应将这笔钱用于支付学费、补贴生活费、购买书籍及其他学习用品，或在突发疾病或其他紧急情况下用作应急资金等。上述新闻中那位学生既接受学校资助，又在国内外多地旅游，确属不合理消费行为，取消其受资助资格，是应该的。

此事表明，高校资助家庭经济困难学生，应该弥补助对象的精准识别、跟踪调查和动态管理方面的不足。资助困难学生，学校除了要审核申请材料，还需要通过走访或联系生源地相关部门协助确认等，精准认定学生家庭的经济情况，对学生开展精准资助，并对受助学生加强跟踪调查和动态管理，完善其他学生的意见反馈机制，以确保助学金发放的公平、公正。

赓续红色血脉 传承红色文化

——记“中国好人”王国霖

本报记者 施华琼

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

“这第一盏煤油灯，照亮过无数抗日志士的夜晚，是坚韧不屈、抵御外敌的见证者……”11月25日，记者踏入吉林省通化市通化县红色主题展览馆，63岁的王国霖正深情地为访客讲述“三盏煤油灯”的红色故事。王国霖对每件藏品背后的故事都了如指掌，几十年来，他搜集红色文化资源，创建通化县红色主题展览馆，组建通化县红色文化宣讲小分队，致力于赓续红色血脉，传承红色文化。

积极挖掘史料 让红色印记永耀光芒

通化县是东北抗日联军创建地、东北解放战争发起地、抗美援朝后援地。王国霖自幼便受红色文化的滋养。

热爱摄影艺术的王国霖，1986年成为一名刑事侦查照相技术员。对物证进行收集、分析、鉴定的工作日常，让王国霖对各类物品产生了浓厚的兴趣，总忍不住深入探究其特性、用途和可能蕴含的信息。正是这份好奇，促使他在业余时间开启了收藏之路。在各类老物件中，王国霖探寻着不同历史时期的文化、社会风貌和人们的生活方式。尤其一件件红色物件的收藏，更是让王国霖感受到了岁月的温度与历史的厚重。

然而，王国霖的收藏之路并非一帆风顺。交通不便、通信不畅、信息断层，但他从未放弃，而是精心规划



王国霖在通化县红色主题展览馆为民警讲述红色故事。(受访者供图)

路线，提前打听交通方式，甚至徒步数里山路。在求证过程中，他逐户走访，耐心地与老者交谈，并依靠对物证的敏锐洞察力，以及刑侦工作锻炼的细致、耐心和逻辑思维力，努力地从小物件碎片化的回忆中拼凑历史的拼图。他说：“只要坚持下去，哪怕是细微的线索，也可能成为打开历史真相大门的钥匙。”

王国霖对红色物件收藏的“痴狂”行为起初并未得到大家的理解和支持，家人担忧他浪费时间，朋友觉得他“不务正业”，但他心中的信念却如磐石般坚

不移。他说：“这些红色物件所承载的是民族的记忆、先辈的热血与不屈的精神，我们有责任不让这些红色印记因时间的侵蚀而消逝。”

退休后，王国霖更是全身心投入，挖掘通化县东北抗联史料和遗迹。截至目前，王国霖的足迹遍布通化县165个村屯，行程达24万公里，拍摄珍贵红色图片1200余张，整理文字素材3.5万字。这些珍贵的素材对广泛宣传红色文化起到了积极的推动作用。（下转2版）

标题新闻

《奋进强国路 阔步新征程：新中国成立75周年伟大成就综述》出版发行

第二届“良渚论坛” 架起文明交流互鉴之桥

《关于体育促进铸牢中华民族共同体意识的指导意见》发布

我国9100余家非遗工坊 吸纳27万余脱贫群众就业